
DR. DOC. OCTAVIAN FLOCA LA A 75-A ANIVERSARE 

Erudit şi pasionat cercetător al istoriei patriei noastre, Octavian Floca 
s-a născut la 23 martie 1904 la Zlagna, judeţul Sibiu. Cursurile liceale 
le-a urmat la Dumbrăveni, iar studiile superioare le-a făcut la Facultatea 
de litere şi filozofie, unde este elevul unora dintre cei mai străluciţi 
profesori ai universităţii clujene ca D. M. Teodorescu, E. Panaitescu, 
1. Lupaş etc., dobîndind solide cunoştinţe în domeniul istoriei. lncă din 
anii studenţiei îşi face ucenicia în nobila şi pasionanta profesie de arheolog 
!a Breţcu, Tibiscum, Costeşti şi Ulpia Traiana Sarmizegetusa. 

La terminarea facultăţii, în 1927, este cuprins în rîndul personalului 
ştiinţific al Institutului de studii clasice şi al Muzeului universităţii din 
Cluj. ln anii 1930-1931, obţinînd o bursă de stat, îl găsim pe Octavian 
Floca membru al Şcolii române din Roma, alături de alţi colegi ca 
D. M. Pippidi, M. Berza, V. Vătăşianu şi alţii. Cei doi ani de studii în 
Italia îi of eră posibilitatea publicării unei lucrări de referinţă in problema 
cunoaşterii cultelor orientale întîlnite în provincia romană nord-dună
reană: ,,I culti orientali nella Dacia" (1931). 

După întoarcerea în ţară, continuă activitatea în cadrul Institutului 
de studii clasice din oraşul studenţiei pînă în anul 1934, cind, atras ire
zistibil de importantele vestigii daco-romane ascunse sub glia pămîntului 
hunedorean, se stabileşte la Deva unde ocupă, timp de aproape trei de
cenii, importantul post de director al Muzeului judeţean. 

Acest prestigios aşezămînt de cultură, aflat azi în pragul împlinirii 
v,nui veac de existenţă, cunoaşte o extindere a activităţii de cercetare ar
heologică şi de valorificare ştii.nţifică a noilor descoperiri o dată cu pre
luarea conducerii de către Oct. Floca. Săpăturile arheologice întreprinse 
singur sau în colaborare cu Institutul de studii clasice din Cluj la Zlatna
Corabi.a, Caşolţ, Hobiţa, Micia, Ulpia Traiana Sarmizegetusa au dus la 
o substanţială îmbogăţire a fondului arheologic al muzeului. ln această 
perioadă au fost achiziţionate cîteva zeci de valoroase piese de lapidariu 
- monumente epigrafice şi sculpturale romane - păstrate în colecţii 

particulare, care au îmbogăţit un patrimoniu muzeal deja recunoscut 
pentru valoarea sa deosebită. Prin pasiunea şi strădania noului director 
s-a putut trece la organizarea expoziţiei permanente a muzeului din Deva 
pe baza unor criterii ştiinţifice. 

Doctor în litere şi filozofie al universităţii clujene cu teza „Sisteme 
de înmormînrta:re în Daciia superioaa-ă ăomană" (1940), Octavian Floca a 
desfăşurat o deosebită activitate ştiinţifică. O aprofundată cunoaştere şi 
cercetare a trecutului istoric al ţinutului hunedorean, fn special pentru 
epocile dacică şi romană, i-au oferit posibilitatea să publice numeroase 
studii, apreciate la vremea apariţiei lor ca originale contribuţii la cunoaş
terea diferitelor perioade şi aspecte din istoria pămintului românesc. Amin
tim aici studiile privitoare la emisiunile monetare dacice de tip Hune-
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doara, pe care le-a clasificat pe stanţe monetare, care îşi dovedesc şi azi 
valabilitatea, bazate fiind pe o metodă ştiinţifică de cercetare. 

Rezultatele unei neobosite activităţi de teren au fost strînse în 1936 
într-un ghid al judeţului Hunedoara, lucrare asupra căreia N. Iorga fă
cea în „Revista istorică" următoarea remarcă: „Cartea, admirabil pre
zentată, e un tezaur de informaţie". 

In vederea popularizării, a valorificării patrimoniului muzeal şi a 
rezultatelor cercetărilor arheologice, Oct. Floca întemeiază anuarul mu
zeului „Sargetia", intitulat simbolic cu denumirea antică a rîului în a 
cărui albie Decebal şi-a ascuns fabuloasele-i comori. 

După 1944, Oct. Floca îmbină fericit activitatea muzeografică, de di
rector al muzeului devean, cu cea de cercetare, participînd ca responsabil 
adjunct şi colaborator direct al lui C. Daicoviciu la cuprinzătoarele cer
cetări arheologice întreprinse, între 1949-1955, la complexul cetăţilor 
dacice din Munţii Orăştiei sau independent la investigaţiile arheologice 
la cetatea dacică de la Băniţa, la aşezarea civilă, castrul, băile romane 
şi amfiteatrul militar de la Micia, la necropola daco-romană de la Cin
ciş etc. 

Studiile publicate, rezultat al acestei prodigioase activităţi, constituie 
importante contribuţii la cunoaşterea etapelor mai importante din istoria 
patriei., în special pentru epocile dacică şi romană, a continuităţii dacice 
în epoca romană şi a continuităţii de viaţă a populaţiei daco-romane 
după retragerea oficialităţilor romane la sud de Dunăre în timpul lui Au
relian. 

Prins în munca de cercetare si în activitatea de conducere a Muzeului 
judeţean Hunedoara, Oct. Floca ~u a nesocotit nici alte sarcini de interes 
obştesc cum ar fi conducerea revistei „Sargetia", cea de preşedinte al 
despărţămîntului Asociaţiei culturale „Astra", de iniţiator şi primul pre
şedinte al Societăţii de ştiinţe istorice şi filologice a judeţului Hunedoara, 
de membru în comitetul de redacţie al revistelor „Studii şi cercetări de 
istorie veche" (1953-1955) şi „Studii şi cercetări de numismatică", (1955-
1971), de preşedinte al Comitetului regional pentru cultură şi artă, de 
vicepreşedinte al Comitetului regional pentru cercetare ştiinţifică. 

Meritele şi realizările sale ştiinţifice au primit de-a lungul anilor nu
meroase recunoaşteri, obţinînd o serie de titluri şi distincţii. ln 1938 a 
obţinut premiul „Vasile Pârvan" al Academiei Române, iar în anul 1961 
i-a fost decernat titlul ştiinţific de doctor docent. Pentru cercetările ar
lieologice întreprinse la cetatea dacică de la Piatra Roşie, în 1951, lui 
C. Daicoviciu şi Oct. Floca le-au fost acordat Premiul de Stat. Ca o re
cunoaştere a rodnicei şi îndelungatei activităţi desfăşurate, doctorului 
docent Octavian Floca i-au fost înmînate „Ordinul Muncii" clasa a III-a 
(1957) şi Ordinul „Meritul cultural" clasa a II-a (1971). De asemenea, în 
anul 1961 a fost cooptat în rîndul membrilor Comitetului naţional al Con
siliului Internaţional al Muzeelor şi, în 1972, ca membru al Asociaţiei 
oamenilor de ştiinţă din R. S. România. 

Şi astăzi dr. doc. Oct. Floca dă dovada unui înalt simţ al datoriei, 
de generozitate, fiind gata oricînd să dea sfaturi dezinteresate şi ajutor 
celor care i se adresează. Activitatea dr. doc. Oct. Floca constituie un 
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minunat exemplu de perseverenţă şi pasionată muncă pe tărimul arheo
logiei şi istoriei. 

Este un plăcut prilej pentru colegiul de redacţie al revistei „Sargetia", 
al cărui fondator este domnia sa, ca şi pentru colaboratorii săi apropiaţi, 
ca, la împlinirea vîrstei de 75 de ani, să dorească dr. doc. Oct. Floca, îm
preună cu sentimentele lor de recunoştinţă, viaţă lungă, multă sănătate 
şi rodnică activitate. 
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